

DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelen minden nap reggel.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:	Főszerkesztő: Dr. VARGA LAJOS.	Egyes szám ára 4 fillér.
Helyben: Félévre 6.— K. Negyedévre 3.— K.	Felolós szerkesztő: SZATHMÁRY ZOLTÁN.	— SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: —
Vidéken: " 9.— " " 4.50 "		Arany János-u. 2. sz. Telefon 412.

Gáncsvetések.

A ma még minden vonalon elömlő szélsőend könnyen hatalmas, zugó viharrá kerekedhetik ki. A wieni konspirációk alkalmas segítő társra leltek a horvát cselszövőkben, akik ma már nem kevesebbet akarnak, mint a Horvát- és Magyarországot között jelenleg főnálló jogviszony rosszkaratu és céltudatos megbontását.

Az illir birodalom álma kisért és ennek a hazug, hóbortos gondolatnak lovagjaiul csaptak föl a horvátok.

A megfertőzött lelkek oktalan érzékenységgel jogfosztásról, önrendelkezési joguk megsértéséről beszélnek és sietnek fegyvertársi viszonyba lépni wieni ellenségeinkkel.

A történelem — értvén alatta az objektív tisztánlátás tudományát — pedig mást tanít.

A mi Horvátország fölötti államjogi főnhatóságunk gyökerei évszázadokkal előbbre vezetnek vissza.

Az önálló magyar imperium annak idején a balkáni hódításokat

tervszerűen mindig be kívánta illeszteni államiségünk kereteibe. A Nyugat — jelentősen fejlett erőviszonyainál fogva — el volt zárva előlünk, északkeleten vajmi keveset kereshettünk.

Igy esett meg azután, hogy László Horvátországot, Könyves Kálmán meg Dalmáciát szerezte meg. Jöttek azután vérrel telt, siralmas századok, látszólag elmosták Horvátországhoz való jogainkat, de csak látszólag, mert a maga valóságában csorbitatlanul állt a történelmi tény, hogy Horvátország — ott szerzett jogainkra való hivatkozással — állami főnhatóságunk alá tartozik.

Ezt szankcionálja a jelenleg is főnálló viszony.

Hogy most néhány kalandor ellenünk támadt és üzleti számitással letagadják a történelmi tényeket, az semmi esetre sem az állami jogviszony megbontását jelenti, hanem csak olyan tünet, amely karhatalmi beavatkozást involvál csupán. Elvégre Supilóék nem dönthetik meg a mi törvényben gyökerező jogainkat, igazunkat.

Az az előzékeny engedékenység, amellyel a magyar kormány hete-

ken át nem zavarta a horvát tartománygyűlés delegáltjait obstrukciós kedvteléseiben, sok igen rosszkaratu félremagyarázásra adott okot. Nagy általánosságban azt hajtogatták leginkább, hogy a kormány gyöngé, erőtlén és nemcsak nem akarja, de nem is tudja megrendszabályozni a horvátokat.

Abban a kárörvendő mosolyban, ami az obstruálók képeről vígyorgott heteken át reánk, sok volt a lekicsinylés és az erélyes intézkedéseknek ki kellett ábrándítani őket abból a tévhitből, hogy szabadon folytathatják itt, magyar földön garázdálkodásukat.

Ok akik legerőszakosabb és egyben legtürelmetlenebb nációja a földkerekségnek, amidőn szemben találták magukat a megtorlással, egyszerre kiestek a hősi pózból és adni kezdték a jogaiban sértett mártírt.

Ez a fogás is azonban csak olyan gáncsvetés volt, mint a kormánynak tehetetlenséggel való megvádolása. Gáncsvetés államiségünk ellen.

Amennyire béketűrőnek ismerték meg azonban a magyar nemzetet, épen olyan erős és könnyörtelen

Miért nem játszom . . .

Elbeszéli: egy játékos.

A hetvenes évek elején, a nagy háboru után, a francia főváros hamar visszanyerte jókedvét. A kávéházak és klubok megnyitak újra, a színházakban is elkezdtek az előadásokat.

Abban az időben, mint afféle vénülni kezdő legényember, egy fiatal pár házában laktam. A ház urnöje, egy husz éves asszony, maga volt a báj és a szépség. Férje, rokonszenves fiatal ügyvéd, máris nagy klientúrával rendelkezett. A házaspár nevét nem akarom elárulni, nevezzük hát őket egyszerűen Durandnak.

A mikor házukba költöztem, szívesen fogadtak s csaknem családtagnak tekintettek. Ez nem volt éppen hízegő reám nézve, mert azt bizonyítottam, hogy a férj nem féltékeny reám, a menyecske pedig nem tart udvarlásomtól.

A hízalmas viszony módot nyújtott nekem arra, hogy megfigyelhessem őket és nem sokára csakugyan különösnek tűnt fel előttem, hogy az asszony naponta több órát tölt távol hazulról s néha később jön haza, mint férje.

Bizonyosan kedvese van — gondoltam s mivel a dolog reám nem tartozott, nem törődtem vele többet. Egy téli napon azonban Durand ügyvédnek el kellett utaznia több napra. A mikor visszatért, rettenetes felfedezésre bukkant lakásában: irásztala föl volt törve és tizezer franknyi összeg hiányzott a fiókokból.

Epp olvastam a szobában, mikor az ügyvéd ijedt kiáltását hallottam. Besiettem hozzá.

A házaspár kétségbeesése láttára azonban annyira megrendültem, hogy szólni sem bírtam.

— De hát te nem vetted észre, hogy betörték? — kérdezte Durand csodálkozva a feleségétől.

A szegény asszony sirva mentegette magát.

— A mamánál ebédeletem . . . Aztán üzletekben jártam . . . Oh, ha sejtettem volna! . . . De hát ki gondol ilyesmire fényes nappal! . . .

Tanácsomra elküldtek a rendőrséghez. Széles kutatást rendeztek az egész házban, azonban nem bírtak nyomra akadni. A leg-súlyosabb pedig az volt a dologban, hogy a pénz Durand egy kliensének leletje volt s ha

elő nem kerül, az ügyvéd lehetlenné van téve.

A derék ifju kétségbeesése egészen megindított. Ő maga szegény ember volt s nem igen szerezhetett ekkora kölcsönt a hiányzó összeg pótlására. De nekem sem volt megtakarított pénzem.

Délután háromkor Durand elment hazulról. Alig hogy távozott, felesége a szobába sietett. Zavartottsága nagyon feltűnt nekem. Remegve, de gyorsan zárta be maga után az ajtót.

— Mi történt? — kérdeztem meglepetve.

Nem tudott felelni azonnal. Könnyei azonban végigfolytak arcán s rosszat sejtettek velem.

— Hozzám bizalommal lehet, — kezdtem — s ha titok nyomja lelkét, megőrzöm azt.

— Igen, mindent elmondok — sugta remegve.

— Talán a betörésről van szó?

Halkan, szemlesütve szólt: —

— Én vagyok az, aki a fiókot feltörtem.

Magam is megrendültem e hír hallatára.

Házeldás miatt

PÉTERFIA-UTCA 73. sz. alatti raktárunkat sürgősen kell kiárusítanunk! — Nagyválasztéku, gazdasági, borászati, háztartási gépeinket, saját gyártmányu legjobb híméneket örvendő borsajtóinkat és kutszivattyuinkat is nagyon mérsékelt áron bocsátjuk áruba!

605

„Debreczeni Vasöntőde és Géplakatosság“

tud lenni, ha a cselszövényeknek mindjárt egész sorozatával áll is szemben.

Politikai hírek.

Aehrenthal Ischiben. Ischiből jelentik: Aehrenthal báró, ki tegnap este fél tíz óraker ideérkezett ma délelőtt kihallgatásra megy a királyhoz, délután fél 3 óraker pedig udvari ebédre hívták meg.

A politikai helyzet.

A kiegyezés. — Az ujonclétszám emelés.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, július 18.

Napok óta érdekes és éles ujságpolémia folyik a helyzet két legégetőbb kérdése, a kiegyezés az ujonclétszám körül. A két dolog közül a fontosabb, mert közelebbi, a kiegyezés. Az ujonclétszám ügyében pusztán találgatások folynak. A kiegyezésről bizonyos, hogy közelebbi időben a parlamentek elé fog kerülni.

A mi értesülésünk szerint a parlament őszi időszakára már ez a munka. Lehetséges, hogy a legelső javaslatok között lesz, amelyeket a kormány előterjeszt.

Lehetséges, ez abban az esetben, ha a nyár vége felé lépések, tárgyalások történének. Mert annyit a nagy bizonytalanság közepette is meg lehet állapítani, hogy a kiegyezés legfontosabb részleteiben még nagyon sok az eldöntetlen kérdés.

Mind e mellett azért várható az őszi döntés, mert a nyár folyamán a miniszteriumok luzróiban a legteljesebben fel lehet dolgozni az egész anyagot.

Az ujonclétszámemeléséről volt alkalmunk beszélni a függetlenségi párt egyik régi tagjával. Ez a politikus kijelentette, hogy tudomása szerint az ügy most úgy áll, hogy a magyar politikai világban zavarokat okozni nem fog.

— Hallgasson meg — könyörgött ő — mielőtt elítélne . . . szerencsétlenségem már leánykoromban kezdődik . . . Atyám házában sokat kártyáztak, a férfiak épp úgy, mint a nők. Így tanultam meg én is a játékot, mely lassanként szenvedélyemmé vált. A mai napig rabja vagyok a játéknak s a férjem tudta nélkül naponként két-három órát töltök a zöld asztal mellett.

— Lehetséges! És hol?

— Nem a legjobb helyeken. Egy időben volt egy női kaszinó, de az feloszlott s a játékosok most egyik-másik lakásán folytatják a játékot. Baccarat-zunk. De lassanként olyanok is keveredtek társaságunkba, akiket a szalonunkban nem szívesen fogadnánk, sőt még cocotte-ok is.

— Mily meggondolatlanság, asszonyom!

— Ne tegyen szemrehányást. Ugy is érzem bűnömnek egész súlyát. Hallgassa tovább. Az utóbbi hetekben sokat vesztettem. Ékszeremből kiszedtem a köveket s másokkal, hamissákkal pótoltam azokat. Ekkor mérész gondolatom támadt. Tudtam, hogy férjem elutazik s nagyobb összeget hagy itthon fiókjában. Vak bizalommal eltelve a szerenese iránt, levonatot készítettem a kulesről.

Azt hittem, hogy nyerni fogok s akkoé visszatéve a pénzt helyére, minden rendben lesz. De vesztettem . . .

— Tízezer frankot?

— Nem, a felét sem. Hanem az a hiány rettenetes volt. Ekkor gondolkodni kezdtem

Egyházmegyei közgyűlés.

Az alsószabolcs-hajduvidéki egyházmegye gyűlése.

Az új egyházi törvények végrehajtása.

— július 19.

(Saját tudósítónktól.) Nagy jelentőségű napja volt tegnap az alsószabolcs-hajduvidéki ev. ref. egyházmegyének, mely délelőtt 10 óraker a vármegyei székház nagytermében rendkívüli közgyűlést tartott. A közgyűlés iránt nagy érdeklődés mutatkozott és a megjelentek ugyancsak benépesítették a székház nagy termét.

A közgyűlés az új egyházi törvények végrehajtására vonatkozó ügyeken hamar keresztül ment.

Leginkább azon határozati javaslatokat fogadták el változatlanul, melyeket a lelkészi előértekezlet a végrehajtásra vonatkozólag hozott.

Ezekeken kívül két igen fontos határozatot statuált az egyházmegye. A közgyűlés ugyanis kimondta, hogy úgy a néptanítók szolgálati pragmatikája, mint a lelkészi korpótlék megadása iránt széleskörű mozgalmat indít. Ez a kért határozat a tegnapi közgyűlést nagyjelentőségűvé teszi, mert általa a régen húzódó kérdések megoldásban az egyházmegye uttörő lett.

A közgyűlés főbb mozzanatairól különben tudósítónk a következőket jelenti:

Tíz óraker nyitotta meg Baltazár Dezső esperes a közgyűlést, melyen világi részről Rasó Gyula elnökölt.

Pár óranegyed alatt keresztül siklottak az új egyházi törvények életbeléptetésére vonatkozó ügyeken, melyeket amugy is kellően és szakavatottan előkészített a lelkészi előértekezlet.

A tanügy.

Nagyobb vita a tanügyi dolgoknál, jelenen az egyházmegyei egyetemes tanügyi felügyelői intézmény körül fejlődött ki. Er-

s ezer tervet szóttem. Egyik se volt kivihető. Végre arra határoztam magamat, hogy a betérés látszatát kell keltenem . . . Reám senki sem gyanakodhat s arra nem gondolom, hogy ezzel férjemet szerencsétlenségbe döntöm . . .

Sírva folytatta:

— Képzelteti állapotomat. Tegnap este végre az utolsó próbára szántam magamat. Kockára vettem az egész pénzt és ujjaját szottam. Most már kedvezett a szerenese. Itt van az egész tízezer frank a zsebemben.

Bámulva néztem a bankjegyhalmazra, melyet elélem tettem.

— Most pedig arra kérem, nem könyörgöm, vegye át ezt az összeget és valami ürügy alatt adja át férjemnek. Mondjon neki bármit, talán, hogy kölcsönképp szerezte egy gazdag barátjától és hogy évekig nincs rá szüksége. Oh, tegye meg ezt mind a kettőnkért! . . .

A csodálatos ötlet tetszett nekem s elfogadtam a bűnpalástolást.

Durand nagy hálával fogadta nagyilekü ajánlatomat s ezzel a dráma éle megcsorbult. Az ügy lassanként feledésbe ment. Durand három év alatt letörlesztette az adósságot velem szemben, én pedig a pénzt átadtam a feleségének.

Azóta azonban gyűlölöm a kártyát s Durand asszonyt is kész lettem volna elaralni a férjének, ha ismét visszatért volna szenvedélyéhez.

De a szép asszony nem vett többé kártyát a kezébe.

vekben gazdag beszédek hangzottak el az intézmény behozatala mellett, mely arra lenne hivatott, hogy a református népiskolákat állandóan színvonalon tartsa, fejlessze és irányítsa.

Végre is a hosszas vita után kimondta a közgyűlést, hogy a felügyelői intézményt létesíti.

Egyházmegyei tanügyi bizottságokról szóló szakaszról Kiss Ferenc előadó javasolja, hogy ezek a bizottságok csak legfeljebb 8—10 taggal bírjanak, mivel egy ily kisebb számú testület működése sokkal könnyítve, mintegy 15—20 tagú bizottság mozgatása.

A közgyűlés az előadói határozati javaslatot fogadta el élénk vita után.

A néptanítók pragmatikája.

A tanügyek letárgyalása után ismét Kiss Ferenc emelkedett szólásra.

Kiss Ferenc szerint a zsinat a néptanítók és népiskolai intézmények szolgálati pragmatikáját megalkotni ezideig vonakodott. Eppen ezért indítványt tesz, hogy kérjék az egyházkerületet, hogy alkossa meg a szolgálati szabályzatot. De hogyha — jegyzi meg általános helyeslés között Kiss Ferenc — az egyházkerület is nehéz diónak tartaná a kérdést, akkor vegye kezébe a régen vajdudó és égető szükségként fellépő kérdést az egyházmegye és törvénybe gyökerező autonóm jogánál fogva alkosson maga szabályrendeletet.

Az indítványt a közgyűlés egyhangulag nagy lelkesedéssel magáévá tette.

A lelkészi korpótlék.

Ezután pár perc alatt letárgyalták az egyházi törvények végrehajtását. Majd Veres Géza egyházmegyei jegyző előterjesztette a lelkészi előértekezlet azon határozati javaslatát, melyben országos mozgalom megindítását indítványozza még pedig oly formán, hogy felkéri az egyházkerületet és a konventet, hogy tegye meg a lépéseket az országgyűlésnél a lelkészi korpótlék megadása iránt, mely amugy is törvénybe gyökeredzik.

A határozati javaslatot a közgyűlés egyhangulag magáévá tette, majd pedig több kisebb jelentőségű és bírósági ügyek elintézése után a gyűlés az elnökség elttetésével véget ért.

Városháza és vármegye.

Pénzküldemények Amerikába. A polgármesteri hivatal az Egyesült Államokba szóló pénzküldeményekre vonatkozólag a következő hirdetményt teszi közzé: A m. kir. belügyminiszter ur körrendelete alapján az érdekeltek figyelmeztetnek, hogy az Egyesült államokban székelő cs. és kir. konzuli képviselőségéhez intézett kisebb összegű pénzküldeményeket levélbélyegeken a nagyobb összegű pénzküldeményeket pedig bank utalványokban (a magyar bankoknak ottani bankintézetekre szóló checkekben) és pedig olyan ajánlott zárt levelekben küldjék, amelyekben a pénzküldemény rendeltetése pontosan le van írva.

Közigazgatási bejárás. A kereskedelemügyi miniszter a Debrecen—Hajdusámsoni helyi érdekű vasut részvénytársaság kérelmére a hajdusámson—nyirbátori helyi érdekű vasutak, valamint a debrecen—hajdusámsoni és a debreceni helyi vasut közt létesítendő új összeköttetésnek közigazgatási bejárást dr. Dubszky Alfréd műszaki tanácsos vezetésével elrendelte és az eljárás megkezdésének idejéül folyó évi július 24-ik napjának délelőtt 9 óráját, összejöveteli helyül pedig Debrecen városházának tanácstermét tűzte ki.

LEGSZEBB PANAMA ÉS SZALMAKALAPOK FEKETÉNÉL.

A nyomdai szabályzat tárgyalása.

A jog- és pénzügyi bizottság ülése

— július 19.

(Saját tudósítónktól.) A jog- és pénzügyi bizottság tegnap délután ülést tartott, amelyen folytatták a nyomdai szabályrendelet tárgyalását.

Az ülés lefolyásáról a következőket írja tudósítónk:

Jelen voltak Vecsey Imre főjegyző elnöke alatt dr. Magoss György t. főügyész, Oláh Károly tanácsnok, dr. Tóby Elek jegyző, Juhász Ignác, Komlóssy Arthur, Riekl Antal, és Zoltay Lajos muzeum őr.

Folytatták a városi nyomda kezeléséről szóló szabályzat tárgyalását, amelyet több, kisebb-nagyobb változtatásokkal részleteiben is elfogadtak.

A nyomdaművezető évi fizetését 2400, lakbérét 600 koronában, 5 évenként 100–100 korona korpótlékban állapították meg. A könyvvezető évi fizetése 2000 lakásbére 400 korona és 5 évenként ötször 100 korona korpótlék.

Az üzletvezető a tiszta haszon 3, a könyvvezető 2 százalékát kapja. Az első betűszedő évi fizetése 1400, a lakbére 200, a többi 1200 korona fizetést, 200 korona lakbért, a gépmester 1440 korona fizetést, 200 korona lakbért, a tömöntő 1200 fizetést és 200 korona lakbért, a papírraktárnok 1080 korona fizetést és 200 kor. lakbért kap.

Az állandósított nyomdai műszaki személyzetet a városi tanács életfogytig választja, az évi tiszta haszon 4 százalékát kapják és nyugdíjjogosultak. Az ideiglenes alkalmazottak együttesen a tiszta haszon 1 százalékát kapják.

Merénylet az aradi gyorsvonat ellen.

Felrobbantottak egy vasuti hidat.

Oláhokat gyanúsítják.

— július 19.

(Saját tudósítónktól.) A nemzeti-ségi képviselőknek a képviselőházban való izgatása megtermette gyümölcsseit. A hiszékeny népet fölzaklatták és a magyar urak ellen uszították.

Ez az izgatás már oly fokra hágott, hogy tegnap a fanatikus oláhok merényletet követtek el a budapesti-aradi gyorsvonat ellen.

Arad környékén az oláhok között már régóta suttozják, hogy elérkezett a leszámolás órája.

— Végezni kell a magyarokkal! — adták a szót szájról-szájra. Valóságos összeesküvést szöttek, hogy fogják fölrobbantani a gyorsvonatot, amelyen a „benye magyar urak” utaznak.

A 602. számú gyorsvonat pontosan indult el a Budapesti-keleti pályaudvarról. Minden incidens nélkül érkezett meg Arad környékére.

Itt, egyszerre csak, amikor már komályosodni kezdett, irtózatos dördülés reszketette meg a levegőt. A dördülés akkora volt, hogy a gyorsvonat pokoli zakatolását is túlharsozta.

Az utasok ijedten néztek ki a kocsi ablakain, de nem láttak egyebet, mint kavargó, sűrű füstfelhőt.

Csak később tudták meg, hogy az alá a hid alá, melyen a vonat átrogott, puskaport és dinamitot

helyeztek. Fölrobbant mind a kettő, de csak akkor, a mikor az utolsó kocsi szaladt a hidon. Ez az utolsó kocsi meg is rongálódott.

A robbanás ereje rettenetes volt. A hidat és a sineket a szó szoros értelmében széthányta.

Emberéletben kár nem esett.

Az államvasutak igazgatóságához eddig még nem érkezett a merényletről részletes tudósítás.

A levélkézbesítés gyorsítása.

Levélgyűjtőszekrények aházakban

Kossuth Ferenc Debrecenhez.

(Saját tudósítónktól.) Érdekes és ötletes újítást akar bevezetni Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter a levélkézbesítés gyorsítása érdekében. A levélposta kézbesítése különösen a nagyobb városokban igen fárasztó szolgálat. Akárhányszor megtörténik, hogy egy-egy levélhordó — kivált különösebb alkalmakkal — alig győzi a garmadával érkezett leveleket kézbesíteni s megeskik, hogy a levélhordó, akinek rajonjába nagyobb bérházak jutottak, még késő délután is a délelőtti postát kézbesíti.

A miniszter a levélhordóknak e nehéz szolgálatán könnyíteni óhajt egy humánus és a levélkézbesítés gyorsítása céljából üdös intézkedéssel. Kossuth Ferenc ugyanis leiratot intézett Debrecenhez és más nagyobb forgalmasabb városokhoz és ebben elrendeli, hogy a hatóság intézkedjék, hogy a több emeletes bérházakban az egyes lakók címére érkezett levelek befogadására a földszinten, lehetőleg a kapubejárat alatt, levélgyűjtő szekrényeket alkalmazzanak és hogy legalább az ujonnan építendő házakban az ilyen levélgyűjtő szekrények alkalmazása lehetővé tétessék.

Kossuth Ferenc leiratában hangsúlyozza, hogy a levélgyűjtő szekrények alkalmazása a levélkézbesítés gyorsítását eredményezné, amennyiben a lakók hamar kaphatnák kézhez a címükre érkezett leveleket.

Bankóhamisítók a debreceni ügyészségi fogházban.

Pénzhamisító lókupec és fogadós.

Tetten érték a csalókat.

— július 19.

(Saját tudósítónktól.) A debreceni ügyészség fogházában tegnap két veszedelmes csalót hoztak be erősen megvasalva a csendőrök. Az elfogott csalót a hiszékeny és tapasztalatlan emberek tudatlanságára alapították bűnös manipulációjukat; hamis pénzeket gyártottak és hoztak forgalomba.

Mayer Lébl és Róth Ábrahámnak hívják a csalókat. Az első 25 éves fogadós, a másik 22 éves lókupec. Bűnös manipulációikra Bikszádon jöttek reá, hol a minap éppen bucsu volt, melyen a vakmerő csalók legdusabb sikerüket aratták. A két bankóhamisító pár nappal ezelőtt érkezett Bikszádra. Aznap este bementek Herskovits Herman vendéglőjébe és négy üveg sört fogyasztottak el. A vendéglősnek 50 koronával fizettek, melyet az gyanutlanul fogadott el. Másnap betértek Sátoraljaujhelyre, hol Vágó Elek kereskedőnek 23 korona értékű szer-

számot vásároltak. Itt hasonlóképpen hamispénzzel fizettek. Az elért eredményen vérszemet kaptak és tovább folytatták a manipulációt. A sátoraljaujhelyi vásárban Kostyák Mihályné árústól 4 edényt vettek. — Szintén hamis ötven koronással fizettek. Ezuttal azonban rajta vették, mert az eladó észrevette, hogy a bankó hamis és azonnal értesítette a csendőröket, kik letartóztatták úgy Mayer Léblt, mint Róth Ábrahámot. Megmotozásuk alkalmával még három hamisított ötven koronást találtak náluk.

Tegnap hozták be mindkét csalót a debreceni ügyészség fogházába, egyidejűleg széles körű nyomozás indult meg, mert azt hiszik, hogy itt egy nagy arányú pénzhamisító banda működik, mely hamis pénzzel elárasztja Hajdu, Szabolcs és a szomszédos vármegyéket egészen az ország határáig.

A fentebb említett eseteken kívül ugyan más csalásokat még eddig nem derítettek fel, de valószínű, hogy a banda már számtalan esetben helyezett el hamis bankókat. Annyi azonban már meg lett állapítva, hogy a bünszövetkezet csakis 50 koronásokat gyárt és hoz forgalomba.

A debreceni vizsgálóbíró is széleskörű vizsgálatot tett folyamatba. A központi vizsgálóbíró tegnap már ki is hallgatta a két elfogott csalót, kik azonban tagadják a bűnt és azzal védekeznek, hogy adás vevés útján Steinberger Jenő gazdálkolkónál jutottak a hamisított pénzekhez, melyekről még nem is álmodták, hogy hamisítottak.

A hamisítványok különben igen silány utánzatok. A nyomozás folyik.



Hirek.

A „Debrecen” szerkesztősége és kiadóhivatala Arany János-utca 2. (Hungária épület), földszint, a Kereskedelmi csarnok... lépcső-folyosóján. Telefon 412...

Lopás a vonaton.

Eltűnt 1800 korona.

Debrecenből Budapestig történt.

— július 19.

(Saját tudósítónktól.) Ugy látszik, az utazó tolvajok a Debrecenből induló, vagy ideérkező vonatokat keresik fel legszívesebben és itt működnek legszívesebben. Pár napja csak, hogy egy Debrecenbe utazó galíciai kereskedőt fosztottak ki és károsítottak meg érzékenyen, most ismét egy hasonló esetről értesülünk, melynek előzményei a következők:

Braun Oszkár kereskedelmi utazó tegnap reggel a Debrecenből 9 órakor induló gyorsvonattal utazott Budapestre. Braun

Oszkár a sok utazástól kissé el volt törődve, elszunnyadt a második osztályú kocsiban. Csak Szolnok és Budapest között ébredt fel, mikor meglepetve vette észre, hogy a kocsiszakasban, melyben azelőtt teljesen egyedül volt, egy fiatal, elegáns megjelenésű ur ül, ki valószínűleg valamelyik közbeeső állomásnál szállott fel.

Úgyet sem vetett a dologra, a fiatalember pedig később a legközelebbi állomáson leszállt. Ezen az állomáson csupán önkéntelenül megakart nézni a pénztárcáját Braun, mikor legnagyobb rémületére tapasztalta, hogy az oldalzsebében levő pénztárcája, mely 1805 koronát tartalmazott papír és érepenzben eltűnt. Gyanúja nyomában az ismeretlen fiatalember ellen irányult, ki azonban ekkorra már eltűnt a láthatárról.

Azonnal feljelentést tett a legközelebbi hatóságnál, mely táviratban értesítette az est folvámán a debreceni rendőrséget és csendőrséget is, melyek most lázasan nyomoznak a vakmaró tettes után, mely eddigi tolvajlásai révén valóságos réme a Debrecen-Budapesti vonalszakasznak.

Balesetek, elgázolások.

Elütötte a kerékpár. — Gyermekek a kocsik kerékei alatt. — Szerencsétlenül járt favágó.

— július 19.

(Saját tudósítónktól.) A tegnap krónikájában ismét erősen szerepelnek a többkevesebb súlyos szerencsétlenségek, a balesetek.

A szerencsétlenségek mindegyikét a vétkes könnyelmű vigyázatlanság idézte elő és a rendőrség szigorú vizsgálatot indított, hogy az adott esetekben kit terhel a felelősség.

A legelső baleset tegnap délelőtt a Piac-utcán játszódott le, hol Darvai Ferenc, a 23. számú egy fogatú bérkocsis keréksztül hajtattott Papp Zsuzsánna 12 éves leányon, ki a Szent-Anna-utca torkolatánál az út közepén akart keréksztül kaladni.

A szerencsétlenség nagy csődületet idézett elő. A leánygyermek fején és karjain szenvedett könnyebb természetű sérüléseket a kórházban ápolják.

A kerékpározás szenvedélyének, illetőleg divatjának hódolt tegnap délelőtt Csige Lajos Telek-utca 32. szám alatt lakó kereskedősegéd, mikor a városhaza előtt szélsébesen najtatott kerékpárjával. A végzet arra hozott két kis leányt, Lengyel Juliskát és Ménesi Erzsikét, kiket a kerékpáros irgalmatlanul, bár véletlenül, elütött. A leánykák kisebb zúzódásokat szenvedtek. Lakásukon ápolják őket.

A nap krónikájában a harmadik baleset Sári Gábor 48 éves favágót érte, kitegnap délután a Varga-utca egyik házában faközfürészzel dolgozott, miközben kezefejét a gép elkapta és félig leemészette. Súlyos sérüléseivel beszállították a kórházba.

József kir. herceg szalonkocsija. Tegnap Téglásról távirat ment az államvasutak igazgatóságának, hogy József kir. herceg számára szalonkocsit küldjenek Téglásra. A szalonkocsi tegnap délelőtt érkezett meg, azonban a kir. herceg valószínűleg csak ma fog tovautazni Téglásról.

Az államvasutak vagonrendelése. A kereskedelemügyi minisztériumban Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter elnöklésével és az összes vaggongyárak képviselőinek bevonásával újabb tanácskozás volt az államvasutak vagonrendelése ügyében. A vaggongyárak ugyanis azzal a kérelemmel fordultak a kereskedelemügyi miniszterhez, hogy hallgassa meg őket újból, mert hajlandók ajánlataikat módosítani. Az értekezlet eredménye az, hogy a vaggongyárak ajánlataikat a teherkocsiknál öt százalékkal, a személykocsiknál két és fél százalékkal mérsékeltek. A szállítási határidőket pedig

oda módosították, hogy az eredetileg 1909-ben, illetve 1910-ben tervezett beszállítás helyébe ebben az évben 1200 teherkocsit, 1908 január és február hónapban további 600 kocsit, a fennmaradó mennyiséget pedig 1908. október végéig beszállítják. Ez az ajánlat a kincstár javára kerekén 1,900,000 korona megtakarítást jelent, eltekintve attól a nagy eredménytől, hogy az idén még további 1200 teherkocsi fog a forgalom rendelkezésére állani.

A tizenkettedik gyógyszer-tár. A város közgyűlése, mint ismeretes, elhatározta, hogy a tizenkettedik gyógyszer-tárt Arany János-utca végén felállítsa. A gyógyszer-tár tulajdonjogának megszerzésére beérkezett pályázatok között most döntött a belügyminiszter és a tizenkettedik gyógyszer-tárat Arany S. Árpádnak engedélyezte, ki Arany János-utca végén állítja fel már legközelebb a gyógyszer-tárat.

A gazdasági érdekképviselet országos szervezése. A magyar gazda és a magyar gazdaság sok bajnak van kitéve ezen a mi áldott türelmes földünkön. Egyszer a szárazság, máskor a túl sok eső, közben pedig a szocializmus jelszavaival barangoló tulzók és izgatók támadják a magyar gazda érdekeit, amelyeknek hathatós védelmére, országos szervezésére Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegye szólítja föl átiratilag az ország társörvényhatóságait. Debrecen város közönségéhez is intézett ilyen megkeresést az említett vármegye és nincs kétségünk benne, hogy e törvényhatóság szintén a magáévá teszi a feliratot.

A debreceni vendéglősök, kávé-sok ipartársulata ma délután 3 órakor Hauer Bertalan elnöklelte alatt ülést tart az „Angol királynő” fehértermében. Tekintettel a tárgyszorozat fontosságára pontos megjelenés kértik.

Az ipartestület meghívása. Az állami faipari szakiskola Homonnán készítőmányaiból nagyobbabású iskolai rajz és iparkiallítás rendez karöltve az agyagipari szakiskolával e hó 24-től 25-ig. A kiállításra az intézet igazgatósága meghívta a debreceni ipartestületet, mely több szakiparossal fogja magát képviseltetni.

Győri Kalmán állapota. Az öngyilkos Győri Kalmán állapota tegnap már a javulás stádiumába jutott. Bár még mindig nincs tül a veszélyen. de felgyógyulásához már inkább van remény.

Postagyakornokok fölvétele. A kereskedelemügyi minisztérium a posta, táviró- és telefonál száz gyakornok jelölti állásra hirdet pályázatot. Az állásokért az érettségizett, tízenyolc évesnél idősebb fiatal emberek pályázhatnak. A sajátkezüleg írott, születési, orvosi, erkölcsi és iskolai bizonyítványokkal felszerelt folyamodványokat a már közszolgálatban állók előjáró hatóságuk, a közszolgálatban nem állók pedig az illetékes főszolgabíró, vagy polgármester útján augusztus 1-ig ahhoz képest, ahol a pályázók alkalmazást hajlandók nyerni, a budapesti, kassai, kolozsvári, nagyvárad, pécsi, pozsonyi, soproni, temesvári vagy zágrábi posta és táviró igazgatóságokhoz nyújtják be. A pályázók közül kiválasztottak, az illető posta- és táviró igazgatóság fölhívására az igazgatóság vezetőjénél személyesen jelentkezni tartoznak, aki azután fölvetelük iránt végleg határoz. A föl-fogadott gyakornokok jelöltek fogadalmat tesznek s két korona napidíjban részesülnek. — 1908. szeptember 1-től kezdve kötelesek a budapesti posta és táviró tisztképző tanfolyamot elvégezni. A tanfolyam ideje alatt megtartják napidíjukat, a melynek fejében délelőtt gyakorlati szolgálatot kötelesek tartani.

Drágul minden. A selyem- és nyak-kendőt gyárosok osztrák köteleke a szövöttek árának újabb 5 százalékkal való fölemelését határozta el. — Az osztrák ka-

szaggyárak a kaszák árai 100 darabonkint 4-6 koronával fölemesték.

Kevesebb egy dekával. Mulatságos esetben indította meg tegnap az eljárást a debreceni rendőrség. Történt ugyanis, hogy Bakó Józsefné Csapó-utca 45. szám alatti lakos fél kilogramm zsirt vásárolt Juhász Lajos hentesmestertől. Az asszonynak a kimért zsirmennyiség igen kevésnek tűnt fel és bevitte a vásárfelügyelőséghez, mely tényleg konstátálta, hogy a zsirból egy dekagrammnyi hiányzik. Erre Bakóné visszavitte a henteshez, ki azonban nem a legbarátságosabban fogadta, sőt később nekitamadt és annyira megverte, hogy nyolc napon belül gyógyuló sérüléseket szenvedett az asszony. Az eljárást megindították az „előzékeny” hentes ellen.

Kezdődik a vadászat. Ujra lekerül a szegről a vadászfegyver. A vadászati tilalom csak e hó végén jár le, de már a kacszás, ruca és csörgő az első a fészkelésben. Julius 6. augusztus a legalkalmazabb a kacszásra, mert később már a sekély vizekről a nyílt vizekre viszik ki az öreg gácosok a fiatal nemzedéket. A mi városi vadászaink is előszedték már a Lankasztereket s járják a berkeket, nádasokat. A vízvidékek esendjét fegyverdögés rizza föl, mire megriad a szárnyas serog s csapatosan kóvályog a légben. Künn a nádasokban megtörtött már a természet ünnepi nyugalma; a vadászok munkához láttak.

Eljegyzés. Dr. Geiger Miklós debreceni ügyvéd eljegyezte Siern Matild kis-asszonyt, Stern Péter nagyszegedyházi és gyulaalmi földbirtokos leányát.

Feleség a férj ellen. Nagy Jánosné Vendég-utca 7. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy férj ura tegnap alaposan elverte. A sérülésekről orvosi bizonyítványt állítottatott ki az asszony, melynek alapján az eljárást megindították.

Hová tűntek a galambok. Mostanában Debrecenben igen kultiválták a szelid állatok tolvajlását. Már napok óta egyre másra teszik a feljelentéseket. Hol értékes kutya, hol galamb, hol házigyulak tűnnek el. Tegnap is ifj. Prém József Pacsirta-utcai lakos tett feljelentést a rendőrségen, hogy értékes galambjait ellopták. — No, de ezek el is repültek? Mindazonáltal az eljárást megindították.

Tegnap halottak. Tegnap a helybeli anyakönyvi hivatalban a következő halálozásokat jelentették be: Kovács Ilona ev. ref. 9 hónapos, Orosz Eszter ev. ref. 11 hónapos, Illyés Juliána r. kath. 20 éves, Mózser Margit r. kath. 2 kónapos, Vasárhelyi Béla ev. ref. 34 éves.

4 közép osztályt végzett fiu gyakornoknak az Angyal drogueriába felvételük.

Osztálysorsjáték nyerő számai. Az osztálysorsjáték tegnapi húzásán a következő számok nyertek:

80.000 koronát nyert: 110645.
25.000 koronát nyert: 83879.
10.000 koronát nyertek: 82551 89690.
3.000 koronát nyertek: 4247 45373.
2.000 koronát nyertek: 19759 21760 113456.

1000 koronát nyertek: 8230 24616 36640 40125.

Nem kell most már, hogy hirdessek, mert aki egyszer nálam vásárol az feltétlenül hozzám küldi jó barátját vagy ismerősét, mert meggyőződött róla, hogy nálam a legszert uri divat oikket, legjobb minőségű szines ingeket nyulszőr, puha és kemény kalapot, női és férfi Panamákat, 40 százalékkal olcsóbban lehet beszerezni, mint bárhol ezen olcsó eladás állandóan tart, mert elvem nagy forgalom, kevés haszon. Nyakkendő király főposta mellett cégvezető Rózsa Lajos.

Már csak rövid ideig tart a Darvas Ede-féle csödtömegéből megvett aruk eladása, Piac-utca 24. szám alatt. Raktáron van még Creton Pongyolák 1.90-től kezdve, — Selyem Blousok 1.50-től kezdve — Lüstert köpenyek 4.90-ért, szóval minden negyedárért kapható. Berendezés eladó.

Éjszakai hírek.

— Express tudósítás. —

Vérezgés a Maglódi-uton.

Egy örült ember rémtette

A Maglódi-ut 89. számú háznak népe tegnap rettenetes látványoknak voltak a tanúi. A házban lakik D'Alberto Viktor nevű olaszországi munkás, aki családját is felhozta Budapestre.

Három kis gyermekével és feleségével csak nemrégiben jöttek Magyarországra és a Maglódi-uton vettek olesó lakást.

A munkást egyszerű, józan embernek ismerték a házban. Munka után hazajött és családostul kiment a szabadba. Ez volt egész szórakozása.

Tegnap este azonban, ahogy vacsorához ült, éktelen lármát csapott, amit a ház lakói nem értettek meg és csak akkor futottak a szobába, amikor látták, hogy az olasz a kezében fog egy hatalmas konyhakést és azzal szurkálja a feleségét.

Majd a gyerekeihez futott és azokra akart lecsapni. A lakók azonban megmenetették a gyerekeket, az asszony sebeit pedig egy közelben lakó orvos kötözte be. A szúrásokból eredő sebek súlyosak, de nem életveszélyesek. Az orvos konstataulta, hogy a szerencsétlen munkás közveszélyes örült, aki hirtelen kapta a tébolyt.

Beszállították a lipótmezei tébolydába.

***) Gróf Nyáry Rezsőt ismét letartóztatták.** Tíz nappal ezelőtt döntött a büntető törvényszék vádtanácsa gróf Nyáry Rezső védője dr. Dési Géza ügyvéd által beadott felfolyamodás ügyében, amelyben a letartóztatott grófnak szabadlábra helyezését kérte. A vádtanács elfogadta a felfolyamodás indokait s gróf Nyáry Rezső főrendiház terembiztos 3 napi letartóztatás után, amelyet dr. Szlavec vizsgálóbíró rendelt el ellene az ügyészség indítványára — szabadlábra helyezte. A tegnapi napon gróf Nyáry Rezső idézést kapott a vizsgálóbírótól, hogy ma délelőt jelenjen meg a vádirat átvétel céljából. A gróf pontosan meg is jelent s a szabadságon levő dr. Szlavec vizsgálóbíró helyett dr. Takács albiró adta át neki az ügyészségi vádiratot. Ebben a vádiratban a kir. ügyészség 2 rendbeli, szemérem elleni büntetést és 3 rendbeli hamis tanúzásra való rábírási vétségéért emel vádat a gróf ellen. Dr. Takács bíró ezután az ügyészi vádiratban foglalt letartóztatási indítványnak helyt adva, elrendelte gróf Nyáry Rezső ellen a vizsgálói fogságot. A gróf védője dr. Dési Géza a vádirat ellen kifogásokkal él s azután védelemnek szabadlábra helyezését fogja kérelmezni.

***) Automobil-baleset.** Lippáról jelentik: Tegnap az Aradról Máriaradna felé közlekedő aradhegyaljai motoros sinpárját keresztező uton hajtott Jausz felügyelő kocsija, amelyben Jauszné és két gyermeke ült. A kocsiban ülők nem vették észre este a sötétben a motorost, mert azon állítólag nem volt lámpa és nekimentek, miközben a motoros keresztülment a négy lovon. A kocsiban ülők kisebb-nagyobb zúzódásokat szenvedtek. A kocsit teljesen összetört és a négy ló azonnal kimult.

***) Tolvaj női ruhában.** A Félegyházáról Budapestre jövő vonatra ma reggel Nagymaros állomásán felszállt egy magas alaku, elegánsan öltözött, nagyon feltűnő nő, annyira feltűnő, hogy a vonatkísérő kalauz szeme megakadt rajta. Gyanus volt neki a nagysága és a beszállás pillanatától fogva megfigyelte. Hamarosan meggyőződött arról, hogy a megfigyelés nem volt hiábavaló,

mert őnagysága a mellette ülő urnak zsebéből kilopta a pénztárcát. A kalauz pályatévészett ember, valóságos detektívtehetség, nem szólt egy árva szót sem, míg Kőbányára meg nem érkeztek, ott őnagyságát átadta a rendőrnek, aki bekísérte a X. kerületi kapitányságra. Itten erőlyesen tiltakozott előállítására ellen, azt mondotta: Gyöngyösi Aranka művész nő vagyok. A lopást tagadta. Megmotorták és nemcsak a pénztárcát találták meg nála, hanem a motozásnál meggyőződtek arról is, hogy őnagysága férfi. Gyöngyösi Aranka ezek után már nem tagadott, beismerte, hogy Vocsi Istvánnak hívják, főfoglalkozására nézve zsebtolvaj, mellékfoglalkozása nőiimitátor, kisebb vidéki dalcsarnokokban szokott működni. Vocsi a legveszedelmesebb utazó zsebtolvajok egyike, már tíz esetben volt büntetve. A X. kerületi kapitányságról átkisérték a toloncházba, ahol Vocsi István, alias Gyöngyösi Aranka várja a további eljárást.

***) Tolvajok Balatonfüreden.** Balatonfüreden a Tornay-villában lakik Bokor Gy. fővárosi orvos felesége gyermekeivel. Tegnapelőtt este a fürdőszállodában tombola volt; Bokorné a gyermekekkel elment a tombolát nézni. Mikor hazajöttek, egyik gyermeke az ágy alá nézett, ahol roppant rémületére egy embert látott feküdni. Megriadva sikoltozni kezdett, mire mindnyájan a szobába futottak. A rabló erre kiugrott az ágy alól, félrelökte őket, az ablakhoz futott, aztán az utcára ugrott és a nagy sötétségben elmenekült. Képzeltető a család rémülete. És ez Balatonfüreden történt. Ott nyaral a hercegprímás ugyanazon utcában és ugyanazon villának emeletén lakik Panajott esendőrtábornok, országos esendőrfelügyelő is.

***) Trafikusok öröme.** Wekerle Sándor pénzügyminiszter elrendelte 1. az általános kötelező vasárnapi munkaszünetet, hogy a kizárólagos dohányárusok (a mulatóhelyeket és fürdőket kizárva) vasárnaponként délután három órákor kötelek árudájukat bezárni. 2. A tőzsdebér összegének leszállítását. Ez olyképpen állapítottat meg, hogy a kizárólagos dohányárusok tőzsdebére ezentul az eddigi egy százalék helyett egy és fél százalék lesz. 3. Új dohányárudák engedélyezésének kizárását, illetve megszorítását. A pénzügyminiszter ebben az ügyben úgy intézkedett, hogy a pénzügyigazgatóságoknak a legszigorúbban meghagyta, miszerint új trafikengedélyt csak elengedhetetlen szükség esetében adjanak. 4. Megengedte a pénzügyminiszter, hogy a dohányeladási engedély 5 év után átruházható s átörökölhető legyen. Erre a pontra vonatkozólag azonban azt a feltételt követeli meg a miniszter, hogy az eddigi tulajdonosok dohánytőzsdéjüket kifogástalanul és megbízhatóan kezeljék. 5. A dohányárusok jogbiztonsága érdekében is megfelelő intézkedés történt. A miniszter ugyanis elrendelte, hogy a trafikokat felmondani, trafikosokat elmozdítani ezután — ellentétben az eddigi állásponttal — csak fegyelmi vizsgálat, tárgyalás és szabályszerű határozathozatal után lehet. Wekerle Sándor pénzügyminiszter még kilátásba helyezte, hogy az okmánybélyekek eladása után való jutalék a legrövidebb időn belül meg fog történi. A miniszternek rendelete, mely rövid idő alatt lép érvénybe a főváros mintegy ezer kistrafikosa közt nagy örömet okozott, amely örömben mindenesetre osztozkodni fog a vidéki 55,000 kistrafikos is.

***) Öngyilkos temetkezési vállalkozó.** Óbudán, a Polgár-téren 2. szám alatt saját házában lakik Ackerl János temetkezési vállalkozó. Ma hatnalban szíven lőtte magát és azonnal meghalt. Ackerl tegnap reggel 7 órakor ment el hazulról és csak este 8 óra-

kor jött vissza, szótlán volt, családjával nem beszélt és azonnal lefeküdt. Ma hajnalban fiai, ifiabb Ackerl János és Ackerl István lövés zaját hallottak apjuk szobájából, besiettek és az öreg urat ágyában vérben fekvő, halvtalálatták. — Mellette feküdt a revolver, amelylyel szíven lőtte magát. Levelet nem hagyott. Családja állítása szerint hat év óta súlyos köszvényben szenved és ez keserítette el annyira, hogy többször mondotta: „Ezeknek a fájdalomnak legjobb lesz egy revolverlövással véget vetni.” Ezt a fenyegetését azonban nem tartották komolynak és így nem is vigyáztak rá. Ma hajnalban mégis beváltotta ígérését. Hulláját a bonctani intézetbe szállították.

***) Lenyelt fülbevaló.** Özvegy Löwy Józsefné Thököly-utca 36. szám alatti lakására a minap egy munkásembert alkalmazott, aki a lakást a nyaralásra, amikor a család távol lesz Budapestről, előkészítse. Az ember a szőnyeget és szőnyegbutorokat porolta, mindent benaftalinozott, a lámpákat vásznakkal betakarta stb., ahogyan ez már ilyenkor történni szokott. Löwyné egy ízben, amikor a szobába jött, ahol az ember dolgozott, azt látta, hogy ez valamit hirtelen szájába dug és amikor Löwyné kérdést intézett hozzá, hogy mit csinál, azt mondotta, hogy nem tudja dohány nélkül megállni és miután a munkánál nem dohányozhatik, bagót rág. Löwyné ebben megnyugodott, de az ember később nagyon rosszul lett, görcsöket kapott és a munkából el kellett mennie. Másnap, amikor Löwyné családjával a vasútra készült, rémületen látta, hogy értékes fülbevalója hiányzik. Azonnal az az ötlete támadt, hogy a munkásember nyelte le a fülbevalót. A rendőrségen feljelentést tett és itt az ügyet Keresztessy Gyula rendőrfelügyelőnek adták ki, aki a detektívetek a kórházba küldte. Utjuk sikerrel járt, mivel a Rókus-kórházban találtak egy embert, akit azért operáltak meg, mert — állítólag — tévedésből egy pár fülbevalót lenyelt. Az illető Szakál Jenő 22 éves eszméri születésű ablaktisztító, akit átszállítottak a dologházi kórházba.

Távirat és telefon.

Horvát ügyek a Reichsrathban.

Bécs, július 18. A Reichsrath mai ülésén Beck báró osztrák miniszterelnök a magyar-horvát kérdésben az osztrák parlamentben hozzá intézett interpellációkra kijelentette, hogy a törvény csak két faktort ismer. Ezek Magyarország és Ausztria. Valamint Magyarországnak nincs beleszólása azokba az ügyekben, melyek Ausztria s az örökös tartományok között felmerülnek, éppen úgy Ausztria nem folyhat be Magyarországnak Horvátországgal való polémiába. A Reichsrath a miniszterelnök válaszát tudomásul vette.

Pálinkásboltok vasárnapja.

Budapest, július 18. Pestvármegye törvényhatóságának mai rendes közgyűlésén kimondották, hogy a koresmák vásár és ünnepnapokon délelőtt 9 órától délután 4 óráig nem lehetnek nyitva. A pálinkásboltok pedig egész nap zárva legyenek.

A római pápa és a koreai kongregáció.

Szolly, július 18. A koreai kongregáció felhívta a pápát, hogy állásáról az index ügyből kifolyólag mondjon le. A pápa e felhívásra holnap fog válaszolni.

Elsülyedt csolnak.

Marstadt. július 18. Egy vitorlás csolnakot nyílt vezen érte utól a mai fergeteg. A szél felborította a csolnakot, a benne ülő 14 ember pedig vízbe fult.

Dumaképviselők vád alatt.

Pétervár, július 17. Az előzetes vizsgálóbírói nyomozás befejezése után ma nyújtották be az itteni felelősségi bírósághoz az első дума tagjainak 1906. július 23-án közzétett, a néphez intézett felhívása miatt a vádiratot. A vádirat 169 képviselőt vádol azzal, hogy államellenes büntényt követtek el.

Kalóztámadás.

Jatka, július 18. A Lutinov nevű személyszállító gőzöst 12 tengeri rabló megtámadta s kifosztotta. A rablás alkalmával a hajó utasai és személyzete ellentállt. A rablók ekkor 2 katonát lelőttek, a kapitányt és egy rendőrbiztost súlyosan megsebesítettek, 35 utast pedig a tengerbe dobtak. Borzasztó munkájukat elvégezve egy csolnakon elmenekültek.

Törvénytörés.

§ **Két és fél év egy „tyukásznak“.** Tyukász néven ismeretes a tolvajvilágban Fányi László, ki ma három társával azért állt a törvénytörés elött, mert ez év február havában három társával felfegyverkezve betört Hajdu Sándor macsi gazdálkodó tanyájára és onnan többrendbeli aprómarhát ellopott. A büntetőtanács tegnap Fányi Lajost két és fél évi fogházra, Bögre Sándort 7 havi börtönre, Szabó Sándort pedig 2 havi fogházra ítélte jogerősen Fányi kivételével, ki felelősséget jelentett be.

Közgazdaság.

Adriai Biztosító Társulat. E biztosító társulat április 25-én tartotta közgyűlését. Az előterjesztett igazgatósági jelentés és a 68. üzletévre (1906) vonatkozó zárszámadásokból a következő fontosabb adatokat közöljük. Az életbiztosítási osztálynál 10,469 darab ajánlat nyújtott be 65.450,756 kor. tőkével; a kiállított kötvények tőkeösszege 56.909,218 koronára rugott. A biztosítási állomány 1906 év végén tőkében kerek 358 millió korona és évjáradékban 1.401,405 kor. volt. A biztosítási tőke átlag 39.565,444 koronáról emelkedett. Díjakban 16.636,454 korona folyt be, míg a halál és elterjesztési esetekben valamint járadékok fejében kifizetett összegek 7.076,155 koronát tesznek. A biztosítási állomány egy jelentékeny részénél a díjtartalék az eddigi 4 százalékos helyett 3 és fél százalékos kamattal számítva vétetett fel az 1906. évi mérlegbe. A 3 és fél százalékkal való átszámítás és a társaság által ujonnan életbeléptetett általános feltételeknek az összes folyamatban levő biztosításokra való kiterjesztése folytán igényelt többlet az e célra összegyűjtött 2.000,000 koronányi külön díjtartalékból fedeztetett. A folyó évi mérlegből átutalt 200,000 koronával egy újabb külön díjtartalék gyűjtése veszi kezdetét. Az életbiztosítási díjtartalékok és díjtartótelek a számadási év végén 98.080,495 koronára rugnak és a viszontbiztosítások levonása után saját számlára fenmaradó 90,335,152 korona figyelembevételével az előző évvel szemben mutatkozó emelkedés 8.814,886 kor. Tűzbiztosításokért 22.976,627 korona, szállítmányi biztosításokért 1.798,809 korona és betöréses lopás elleni biztosításokért 373,944 korona folyt be díjakban. Ezen három ágazatban a viszontbiztosítások összesen 11.078,679 koronát igényeltek, a kifizetések pedig 17.404,660 koronát és a viszontbiztosítás levonásával 8.747,357 korona.

Ezen ágazatok összes díjtartalékai 15,476,913 korona és viszontbiztosítás levonásával 8.673,682 koronát tesznek. A közgyűlés jóváhagyta az igazgatóság javaslatait, a melynek értelmében az évi fölöslegből 400,000 korona egy rendkívüli kártartalék létesítésére, további 121,972 korona a B. mérleg szerint bimitatott rendelkezésre álló tartaléknak 1.300,000 koronára leendő felemelésére és a maradvány részvényeként 230 koronányi osztalék kifizetésére fordították. A társaság tartalékai, amelyek a függő károokra tartalékba helyezett 3.002,759 koronányi netto összeget figyelmen kívül hagyva, 1906. évi december 31-én a 111 millió koronát meghaladják, a következőképp oszlanak meg, ugymin: Díjtartalékok (levonva a viszontbiztosítások részét) 98.808,834 korona, árfo-lyamindozási tartalék 3.558,795 korona, nyereségtartalékok 8.800,000 korona. A társulati tisztviselők nyugdíjpénztára és takarékos és ellátási pénztárának vagyona 2.049,676 koronára rug.

Ingaflanok forgalma.

Balogh István és neje Szőke Mária veszik a debreceni 1370. sz. tjkvben foglalt Nyil-utca 59. számú házat Szabó József és nejétől 2760 koronáért.

Szilágyi Andrásné Debreczeni Sára veszi a debreceni 5186. sz. tjkvben foglalt 680 négyszögöl vargakerti szőlőt Molnár Józseftől 2600 koronáért.

Tóth Gergelyné Bereczky Sára veszi a debreceni 2138. sz. tjkvben foglalt Jókay-utca 34. számú házat Szabó Andrástól 3000 koronáért.

Csont Tamás és neje Vajkó Anna veszik a debreceni 9702. sz. tjkvben foglalt 300 négyszögöl vargakerti szőlőt Eles Sándortól 1800 koronáért.

Özv. Demjén Lajosné Mester Juliánna veszi a debreceni 1483. sz. tjkvben foglalt Nyil-utca 85. sz. házat Kphn Henriktől 5400 koronáért.

Szilágyi János és neje Török Mária veszik a debreceni 5877. sz. tjkvben foglalt Erzsébet-ut 6. sz. házat Somogyi János és társaitól 11,600 koronáért.

Szutor Ferenc és neje László Erzsébet veszik a debreceni 5424. sz. tjkvben foglalt Hunyady-utca 24. sz. házat és 4 hold 950 négyszögöl ondódi földet München Gusztáv és nejétől 83200 koronáért.

Suba Ferenc és neje Veres Juliánna veszik a debreceni 6295. sztkben foglalt 126 négyszögöl csapókeri szőlőt Erdey János és neje Varga Erzsébettől 2400 koronáért.

Pusztai István és neje Szücs Margit veszik a debreceni 7661. sztkben foglalt 206 négyszögöl vargakerti szőlőt Debrecen városától 1900 koronáért.

Hauer Bertalan és neje Orublovszky Zsófiától veszik a debreceni 7858. sztkben foglalt Batyhányi-utca 13. sz. házat dr. Tüdős Kálmán és neje Lengyel Ilona 39,000 koronáért.

Özv. Szabó Józsefné Józsa Sára veszik a debreceni 6312. sz. tjkvben foglalt 421 négyszögöl Csapókeri szőlőt Horvát Gábor és nejétől 1900 koronáért.

Kemecsey Ferenc és neje Bak Eszter veszik a debreceni 3129. sz. tjkvben foglalt Vigkedv Mihály-utca 40. sz. házat P. Kovács Istvántól 12,400 koronáért.

Busi András és neje Burai Sára veszik a pusztai Szepesti 94. sz. tjkvben foglalt 36 hold 900 négyszögöl tanya földet özv. Daku Istvánné és társaitól 35,000 koronáért.

Mindennap korán reggel megjelenő lapunk előfizetési ára egy negyedévre 3 korona. Megrendelhető Arany János-utca 2. szám, Hungária épület, földszint 2. ajtó.

Csarnok.**Az örvény szélén.**

— Regény. —

39

Amint Keményt meglátta, hangos örömmel kiáltott föl:

— Oh te kópé, hát te annyi ideig váratsz magadra? No megállj csak, most megteszem veled azt a tréfát, hogy nem eresztlek el reggelig.

S azzal beszélt, beszélt szakadatlanul, mint akinek sok mondanivalója van s csak ritkán beszélheti ki magát.

Kemény ezután olyanféle mozdulatot tett, mint aki menni készül.

— Ohó, majd adok én neked. Hát te csak azért jössz, hogy megint elszaladj? Olyan nincs. Kijelentem, hogy ma korán becsukunk és azután egy jót mulatunk. En a mai napot ünnepnek jelentem ki.

Azzal kikiáltott az ajtón a háziszolgának, hogy csukja be a boltot.

— Már? — vetette ellen a szolgál.

— Már hát, csak menjen.

Az becsukta az üzletet, mire Eisenstadt tréfásan betuszkolta feleségét meg Keményt az üzletnek a szobába nyíló ajtaján.

Azután megint lármázott, nevetett, korholta Keményt, majd megint neveit annak élecs mentségein, mondásain.

Mert Kemény hamar beletalálta magát a neki most már olyan szokatlan társaságba. Különbö is célja volt, hogy az asszonyt elbűvölje szellemével.

Volt is mulatság, volt is zaj, láрма egész este. Az asszony sem tudott ellentálni a hangulatnak bár nagyon szorongot.

Ha ő nevetett, Eisenstadt még szélesebb kedvet kapott. Hogyne, hiszen már vagy két hét óta nem igen láttam nevetni.

Hozzájárult az általános jó hangulathoz a kis Minka gügyögése is, aki nem akart ma lefeküdni és sehogy se akart elmenni a „ritka bácsitól“.

— Micsoda bácsi vagyok én? kérdezte egyszer Kemény.

— Haha — nevetett Eisenstadt. Hát „ritka bácsi“. En kereszteltelek el ugy neki, mikor azt kérdezte, hogy ki vagy.

Es ez nagyon tetszett neki, mert hatalmas kacagott rajta, sőt még maga is ugy nevezte Keményt.

Az est olyan gyorsan futott el, hogy csak éjfél után két óraker bámultak el az idő rohanásán.

Erre már Kemény fölkel, annál is inkább, mert Eisenstadtnak a ritkán élvezett bor nagyon huzta szempilláit s őt meg már ugy égette az asszony közellete, hogy egyszer majdnem átölelte.

Kemény összeszedte sátorfáját, kezet fogott Eisenstadttal, azután az asszonnyal. Azt már nem állhatta meg, hogy szorosabban meg ne fogja Eisenstadtné kezét.

Csókja is forró volt, amit odatapasztott kezére.

Az asszony érezte is ezt s valami lázas, delejes vágy fogta el, hogy szinte szédülni kezdett bele.

Szerencsére rögtön elment Kemény. Férje kikísérte, utközben vagy tizszer is megígértette vele, hogy ezental többször és gyakrabban fog eljönni hozzájuk.

VI.

Es Kemény eljött most már gyakran. Eleinte hetenként egyszer-kétszer, később azután alig mult el olyan nap, hogy ott ne lett volna Eisenstadtnél.

Kemény kedvéért Eisenstadt is meg rövidítette tartli-partifát, vagy el sem ment a kávéházba.

Kemény társaságában nagyon jól érezte magát s hogy nélkülözhetetlen tartli partija is meglegyen, Kemény addig el nem eresztette, mig el nem játszott vele egy pár játszmat.

(Folyt. köv.)

VÁSZON ÁRU

fehémek, valamint siffonok és paplanpedó-vásznak, virágos és csikos csinvatok, damaszt-étkező- és aszur kávésterítékek, damaszt- és trottir törölközők, törölőkendők, és nankingok, valamint kész női fehérműek és paplanok a

legolcsóbb szabott árban.
Női ruha divatvásznakból
mintákat kívánatra készséggel küldünk.

MOSÓ ÁRUK

női ruhákra, budai képfestő voalok, cosmanosi savannak, judish foulard, Batist, Atlas, Satin. 120 cm. széles sima szines francia batistok, angol zefírek, szerb vásznak

legolcsóbb szabott árban.
Kész női ruhák és bluzok

himzett batistban, vászonban és pongés selyemben

KÉSZ FEHÉRMŰEK

vászon, siffon és batist női ingek, nadrágok, hálóköntösök és alsó szoknyák, sima és himzett kész ágyszőnyegek, selyem, lüster és cloth alsó szoknyák, karton kasmir és selyem paplanok, matrácok

legolcsóbb szabott árban.
Férfi ingek, lábravalók,
hálóingek, gallérok, kézelők, nyakkendők
és divatsebkezők

SZABÓ LAJOS FIAI

divat-, vászon- és szőnyegáruháza
DEBRECZEN,
Rózsa-utca 1. szám.
Alapított 1842. évben.

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, KISTEMPLOMBAZÁR.

Menyasszonyi kelengye, vászon, kész fehérmű, angol ruha-vászon, batiszt, kreton, zephyr.

Mosószékely férfiruha szövet
Óriási szőnyegraktár.

536

Dr. Weinberger Sándor

ügyvéd

irodáját

Piac-utca 2., I. emelet alá

helyezte át.

020

Napernyők

óriási választékban
és feltűnő
olcsó árak mellett
Bosznay J. és Társa

divatáruházába

Debreczen, Kossuth-utca 5.

A cégünknel vásárolt ernyők huzatát,
ha egy vagy két év alatt elszakad,
teljesen díjtalanul ujjonnan behuzatjuk

Pergeltkávé

naponta friss pörkölés, kiváló minőség

kizárólag

Félegyházi János

szabadalmazott

motorüzemű kávépörkölőjén

állítható elő.

585

Tessék próbát tenni!

VII. 12—1907. sz.

Pályázati hirdetmény.

A debreceni ipartestületnél lemondás folytán megüresedett 2400 korona évi fizetéssel egybekötött jegyzői állásra pályázat hirdettetik. A pályázatok az ipartestület előljáróságához címezve legkésőbb folyó évi július hó 27-én délután 5 óráig ajánlott levélben küldendők be.

Az állást csakis oly pályázó nyerheti el, ki jogvégezettségét szabályszerűen igazolja.

Előnyben részesül a fentemlített képzettség igazolása mellett az, ki már ilyen állást elfoglalt, vagy az ipari ügyekben jártasságot szerzett.

A megválasztott köteles lesz állását 1907-ik évi augusztus 2-án elfoglalni.

A szolgálatra vonatkozó szabályzatok és egyes feltételek a hirtalós helyiségben (Debreczen, Simonffy-utca 1. szám) betekintheők, esetleg levélbeli megkeresésekre megküldetnek.

Kelt a debreceni ipartestület előljáróságának 1907. évi július 4-én tartott ülésében.

Debreczen, 1907 július 4-én.

Dávidházy Kálmán
elnök.

APRÓ HIRDETÉSEK

Díja: 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fill., vastagabb betűkkel szedett szó 6 fill.

Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges levélbélyeg bekezdődik.

— Apró hirdetések előre fizetendők. —

Postakönyveket félárban lehet venni a kiadóhivatalban.



Debreczeni Első Villamosági és Elektrotechnikai Vállalat. Telefon 168.

Erőátvitel, Villamos világítás, villámhárítók, házi és magán telefonok, villamos záruk tűzbetörés elleni jelző készülékek, villamos csengők berendezése és jó karban tartása, évi bérlet mellett. Gyógyászati, Fizikai, Matematikai készülékek készítése és javítása, felszerelési anyagok. Kerékpárok és alkat-

részek raktára. Saját motor erővel berendezett galván-telep.

FÖLDVÁRI L.,

Debreczen, Kossuth-utca 1. az udvarban.

Tanulók felvétetnek.

Eladó több használt méhkas Hatvan-utcán Csicsó Lajosnál. 619

Kiadó lakás, irodának is alkalmas Piac-utca 40. szám alatt, 2 szoba, konyha (előszoba), éléskamra. Értekezhetni lehet a házmesternél vagy a kiadóhivatalban.

Utcai

lapelárusítók

felvétetnek a kiadóhivatalban:
Debreczen, Arany János-utca 2. sz.

8700—1907.

Hirdetés.

A debreceni kir. törvényszék közhírré teszi, hogy a dr. Lukács Emil és neje Szemle Mária részéről — Debreczen sz. kir. város ellen — a debreceni 9389. sz. tjkvben a 3092. hrsz. a. irt Piac-u. 72. sz. házas telekből kisajátított 1830 négyszögöl terület kártalanítási árának megállapítása iránt folytatott ügyben — a kártalanítási eljárás megkezdésére határidőül 1907. évi július hó 25. napjának d. e. 9 óráját az I. emelet 82. sz. alatti helyiségbe kitüzi.

Miről az érdekelteket azzal értesíti, hogy az érdekeltek elmaradása a kártalanítás felett hozandó érdemleges határozatot nem gátolja.

Kelt Debreczenben a kir. törvényszéknél 1907 június 5-én tartott üléséből.

631

Kóky Lajos s. k.
jegyző.